



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 95

číslo: 23

7. června 2015

Cena: 8 Kč

XXII. kurz varhaníků a zpěváků 2015

Ve dnech 7. - 15. srpna se v Havlíčkově Brodě uskuteční již tradiční celocírkevní setkání varhaníků a zpěváků - začátečníků i pokročilých, aby v přátelské, radostné atmosféře prošli day naplněné hudbou.

Setkám se díky vyřazenosti a pohostinnosti naší havlíčkovské náboženské obce a její farnosti sv. Mileny Cizákové i díky podpoře brněnské diecéze a jejího biskupa hr. Jurje Davaly. Saz účastníků bude v pátek 7. 8. v odpoledních hodinách na naší farnosti, v sobotu je připraven přemýšlivý výlet, den Páně odpočinek a místní obci a zakončíme bibliíkou večerí. Od pondělí zabýváme a zakončíme každý den pobytovými - při nichž se u varhan budou střídát jednotliví členové kurzu. Dopolodní čas bude věnován nácviku hry na varhany, odpoledne pak hlasové výchově, nácviku sborových skladeb a písní a předstávkám. Na pátek 14. 8. společně připravíme večerní koncert v Hlasové sboru, který začne v 19 hodin. Kurz bude ukončen v sobotu 15. 8. sorgovou bohoslužbou. Ubytování je zajištěno v Domově mládeže střední zdravotnické školy v blízkosti našeho sboru, stravními 150 Kč denně. Kurzová 2800,- Kč. Hradí se na místě. Vznikne s sebou Zpěvník, Liturgi a další noty k nácviku hry na nástroj či zpěvu. **Přihlášky posílejte do 22. 6. na farnost do Zlína, příp. na mailovou adresu: nocerk.kurz@seznam.cz.** Na setkání se těší Zdeněk Kovalčík.

Fara v Havlíčkově Brodě



Z nedávné orchestrace liturgie Karla Farského v Brně - Židovských. Iniciátorem projektu a skladatelem symfonického orchestrálního doprovodu je Petr Vachoušek.

Oslavy Mistra Jana Husa na počernické faře s Diviznou

Pěkné odpoledne se konalo na faře Církve československé husitské, kde jsme si připomínali 600. výročí mučnické smrti Mistra Jana Husa. Setkání bylo ekumenické a účastníci se ho kateřele skoro všech církví a náboženství v Horních Počernicích. A první odkaz Mistra Jana je odkazem o pravdě, vyslechli jsme si velmi pěkné povídky kateřele ČCE Petra Látavského, jak se Hus odvolává na své svátostní ustanovení, abe ke křesťanům a jak si za svým slovem dokázal stát. Třetí odkaz Eva Cudlovská pak ve svém krátkém povídání probrala o tom, abychom se nenechali nakazit povrchností dnešní doby a skvělými, a naopak prozradila, že „pravda se v dnešním světě nese“. Slovo „pravda“ máme dokonce na naší vlajce prezidenta republiky, v duchu odkazu Mistra Jana Husa. Kdykoliv pobídneme na vlajku, vzpomínáme: „Pravda (Páně) vítá.“ Po duchovní stránce jsme strávili pěkné odpoledne s obměnováním na farní zábradlí. A nakonec jsme se, my Divizníci, a všichni naši blázni vyšli před naši chlébami - První počernickou knihovnou (další informace viz str. 4).



Buber a my

21. června uplyne 50 let od smrti Martina Bubera. Tento švédský myslitel byl jedním z nejvýznamnějších osobností 20. století a došel od svého narození do Vídně a vyrostl ve Lvově v zbrojnické rodině. Přesunem na studia do Vídně a dalších německy mluvících měst se dostal do zcela jiného duchovního prostředí. „Když někdo přijde z prostředí židovských chasidů do velkého světa, do Vídně, je každopádně vystaven rozdílu konfliktu. Hlídá také svoje uvažování, když chodí do toho skladatelského prostředí na zvláštní a vstříbné a nějak odlišné, a mluví, a to málem nezabývá jenom na tradici. Tam někdy se muselo naučit na, proč je velmi zajímavé věci věnovat pozornost.“ Buber a Buberova filosofie Achab Hasid (kterému, stejně jako řadě dalších dobrých lidí, děkujeme za příspěvek na obnovu vyhořelého moravického kostela) v pořadí České televize Světci a svědci. Roku 1904 vydal Buber disertaci o individualitě, zejména na příkladu Jakuba Bihana a Mikáše Kasimírského. Sepsal několik sbírek chasidských příběhů a pracoval na svém, originálním překladu Bible do němečtiny. Buber byl zastáncem silného židovského filosofického díla „Ja a Ty“.

Ať už, což má na obou stranách lecky vyznělo nepřátel, a v této ústřední literární akademii věd a klasického vzdělání. Až do smrti udržoval blízké vztahy se svými přáteli především v Práze, např. Maxem Boudem. Jeho tzv. filosofie dialogu zásadně ovlivnila sociologii, pedagogiku i lékařskou psychiatrii. Ne náhodou nabídel

MŮJNA, SETKÁNÍ A MOC PŘÍTOMNOSTI Když byly mladá (a později velká) a srozumitelná filosofie Martina Bubera tři roky, manželství raději se rozpadlo, přestaly jeho matka opouštět otec i Martina. Vychovával jej i zbrojní dědeček, významný hollywoodský rabín, moudrý a moderní člověk. Po jeho vlivem se začal zabývat chasidskými (hasid) vztahy k božské zjevnosti. Dědeček Salomon Buber předtvořil typ židovského učence, který se úspěšně vnořoval svému zaměstnání (byl mj. iniciátorem dvou bank) proto, aby mohl žít. S pětiletým pětiletým věkem své náboženské poslání a osobnost metodami západoevropské vědy šel a vydával ve Lvově tabulku výkladů Platon. „Dědeček byl první židovský, který „mánil slova“, ale nikdy habily ke slova na mě přišlo. Já jsem musel být jako. Tam byla byla také velmi bezprostřední a plná zjevnosti“, napsal později Buber. Buberův otec projevoval výrazně nesentimentální a tvrdě lidskou lásku k přírodě i k lidem. Zlomě odhalil skopou dobročinností, seznamoval lidem jinou pomoc než pomoc židovská konkurenční lidem, kterou také provozoval. Ještě ve stáří se nechtěl vzdát v židovské obci ve Lvově do „komne Polstovství na str. 7



Letnice umělců v Plzni

V kolébkém roce byli povinni Olga Nývřová a Alois Marboš svou kolegyni z Rady Obce spisovatelů, Jaroslavu Málkovou, aby vystoupili v rámci LETNIC UMĚLCŮ. Ty se již staly v Plzni tradicí. Jak uvádí J. Potáček, která s nápadem pořádat Letnice umělců před pěti lety přišla: „Mě přelámal a prezentací nových uměleckých děl inspirovaných Biblií, tedy a současně recenzi židovsko-křesťanského prostředí, které je nadčasové a má sílu odvolávat ke všem dobám, i na dnešní. Kde se tedy letní Letnice umělců stává jedním z předních evropských kulturních bohatství Evropy.“ Pořadatel se konal v kapli sv. Barbory, jedné z nejstarších součástí bývalého židovského kláštera v Plzni. Jako první vystoupila J. Málková, jejíž má na starosti západoevropské společenství, a přednesla svou esej na téma „Zvony“. Banička T. Koprivská ukázala část své sbírky zvonů z různých koutů světa, například i ze Švýt. Vytvářecí a banička Květa Monhartová nabídla svoji básnickou skladbu Olga Nývřová, představitelka Prácheňského klubu spisovatelů, vystoupila se svou esej Letnice, svátky společného přání a Bohem a se dvěma básněmi: za první z nich, Zvony společně, obdržela v r. 2010 Městečskou poctu. Z. misticích umělců se představila ještě banička Vlasta Špinková. Hovořila také o tom, jak se do Plzně vrátily zvony díky finančním příspěvkům plzeňských obyvatel. Hudební doprovod zajišťovali přátelští hudebníci. **Olga Nývřová**

sko-filosofické dílo „JA a TY“ Buber navrátil na myšlenky personalismu a našel dvě „základní slova“ „Je Ty“ a „Já-On“, jež charakterizují přístup člověka ke skutečnosti. Buberovým dílem se inspiroval náš přední teolog Zdeněk Trnka Vítah „Já-ty“ zpracování jako první český myslitel do kontextu křesťanství. Trnkaova habilitace „Vítah já-ty a křesťanství“ je v teologii ČCSH kromativní. Vytvořila filosoficko-teologickou tradici, která se neustále rozvíjí. **NA**

ZPRÁVY

První počernická knihovna a První farní knihovna

Najdete je na plotě fary Církve čsl. husitské na Náchodské ulici 382/171, na zastávce Divadlo Horní Počernice směrem na Prahu.

Knihovna vznikla díky nadšení mnoha lidí a farníků Církve čsl. husitské. Patrony je husitská fara v Horních Počernicích a diakonické středisko Divizna. Jsme součástí komunity mini.knihovna.cz.

Zveme všechny milovníky knih, a nejen je, aby se u nás zastavili a potěšili se péknu knížkou. Zároveň může naše Knihovna posloužit jako inspirace pro ostatní. **Eva Čudlínová**



Veřejná sbírka na zvon

Náboženská obec ČČSH v Děčíně vyhlásila k příležitosti blížícího se 600. výročí odzvození a upálení M. J. Husa veřejnou sbírku. Jejím cílem je shromáždit prostředky na 80kg zvon, který ponese kazatelovo jméno. Ten bude instalován na Husův sbor v Podmoklech, kde na sřese vznikne zbrusu nová zvonička. Číslo účtu veřejné sbírky je: 21107666122700 (Unicredit Bank). Dárčům, kteří přispějí vyšší částkou a požádají o to na e-mailu zvon@husinidecin.cz nabídneme zajímavé „odměny“. Při částce nad 500 Kč nabídneme uvedení vašeho jména na webu a na listině, která bude vložena do zvoničky. Pokud věnujete nad 5000 Kč, necháme vyřít vaše jméno na zvon. Každý přispěje částkou nad 10 000 Kč, dostanete k tomu všemu i bronzovou repliku (11 cm) nového zvonu. Další informace a aktuální vybraná částka: www.husinidecin.cz/zvon.

Petra Motyčková, tel.: 739 085 323, e-mail: petra.motyckova@original-com.cz.

Agadir v Karlíně

Divadlo hudby a poezie uvádí „Agadir“ – představení k 50. výročí založení divadla Agadir. Představení proběhne 6. června v 18 hodin v karlínském sboru (Vitkova 13, Praha - Karlín) pod záštitou Její Excelence velvyslankyně Marockého království.

Autorem literární předlohy je Artur Lundkvist, hru přeložili Josef B. Michl a Antonín Přidal. Dramaturgyní je Milena Fucimanová, autorem hudby Ondřej Fuciman. Plakát s dalšími informacemi naleznete na webu církve v rubrice „Pozvánky“.

Olga Nytrová

Zpáteční lístek do posledního ráje Oty Pavla

Zveme vás na Setkání 3. věku 30. června v 15 h v NO Praha-Karlín

(Vitkova 13). Setkání se spisovatelkou a básničkou Jaroslavou Pechovou proběhne ve spolupráci s kulturní radou naší církve a odborem kultury Městské části Praha 8. Spisovatelka a básnička Jaroslava Pechová zde představí svoji tvorbu, která je opravdu rozsáhlá. Píše knížky pro děti, ale též intimiti lyrickou poezii. Vytvořila i sbírku básní, kterou věnovala milované jece Berounce, co se kikatila jejím dětstvím, a další zase věnovala městu Praze, kde léta žije. U příležitosti 70. výročí narození spisovatele Oty Pavla napsala úspěšnou knihu „Zpáteční lístek do posledního ráje Oty Pavla“. Právě v těchto dnech tato kniha vychází již v šestém, upraveném vydání. Autorka v posledním tvůrčím období do svého hledáčku pozornosti chytá veselé příběhy lidí, a ty pak ožívají v jejích povídkových knižkách plných laskavého humoru. Je také autorkou třinácti Hrnčíkových kuchařek. Její dílo vychází také na zvukových nosičích a objevuje se i v rozhlasovém vysílání. Některé knihy a povídky byly přeloženy do němčiny, angličtiny, slovenštiny a srbštiny. Získala různá ocenění, je členkou Obce spisovatelů a Syndikátu novinářů ČR.

Olga Nytrová

Setkání dětí v Přibyslaví

máme v naší romantické, trochu rozestavěné, farní chaloupce a polodivoké zahrádce pro odrostlejší děti ve věku asi 9 - 14 let, v termínu 8. - 15. srpna. Spání je v půdních pokojících po pěti ve vlastním spacáku; oddělené sprchy a WC, dobré jídlo, tři hodiny vedoucí. Program má duchovní základ – biblické příběhy, zpívání, ranní a večerní chvály v kapli, hry, soutěže, sporty, výlety, koupání, výtvarná činnost, ohně atd. Cena za týdenní pobyt 1000 Kč. Nástup je v sobotu odpoledne, můžete přijet autem (dám je v horní části náměstí), dobré spojení vlakem (nádraží je blízko, na pomoc vyšleme spojku). Vezměte si spacák, dobré boty, sandály, pláštěnku, pro jistotu teplé oblečení, potřeby osobní hygieny. Neberte nic cenného. Přihlášku najdete na webu církve v rubrice Pozvánky. Kontakt: František Tichý, Komenského 20, Jihlava, tel.: 736 265 817, e-mail: frantisektichy@email.cz FT

Zemřel bratr Miroslav Vítáček

V noci dne 26. 5. zemřel ve spánku dlouholetý příslušník naší církve - inženýr Miroslav Vítáček - ve věku nedožitých 94 let.

V tomto věku mnoho lidí pouze čeká na příchod smrti. On však byl opravdu trochu jiný. Narodil se 29. 7. 1921 a svůj život měl přeznačen faktem, že se pohyboval mezi Slovanskem a Čechami. Jeho tatínek působil na Slovensku po vzniku československého státu, proto byl bratr Vítáček skutečný „Čechoslovák“ a vždy hájil jednotu Čechů a Slováků. V naší náboženské obci v Bratislavě chodil na bohoslužby se svojí manželkou, která ho v pravém slova smyslu do církve přivedla. Chodili mezi nás spolu pravidelně neděli co neděli, ale i ve středu na biblické hodiny. Sestra Věra Vítáčková byla dlouholetou předsedkyní rady starších, bratr Vítáček byl pro změnu prvním místopředsedou diecézní rady Bratislava. Dále byl díky svému povolání stavebního inženýra předsedou stavební komise diecézní rady a jako stavební dozor vedl přestavbu církevního ústředí na Jozefské ulici v Bratislavě. Ještě ve svých 90 letech s úžasnou silou a vervou pobíhal po staveništi. Ve středu 20. 5. byl naposledy mezi námi na biblické hodině. Velice aktivně vykládal, co ho v církvi těšilo a slibil, že zase brzy přijde se svojí manželkou - jen co se manželka uzdraví. Tento slib však již nesplnil. Byl v pravém slova smyslu odvolán na večnost. Za celý jeho život děkujeme Bohu. Bude nám všem chybět. **Jan Hrudil, biskup**

Z EKUMENY

PRVNÍ ZASEDÁNÍ MLÁDEŽNICKÉ KOMISE SVĚTOVÉ RADY CÍRKVÍ

V druhém květnovém týdnu se v Káhiře (Egypt) sešli k prvnímu zasedání členové mládežnické komise Světové rady církvi, aby výtčili cestu, kterou se bude komise dalších sedm let ubírat. Komise v čele s předsedkyní Martinou V. Kopeckou (Církev československá husitská), místopředsedou Mena Shawky Nassif Habbehem (Koptská pravoslavná církev) a dvěma komodotory: Emily Evansovou (Uniting Church in Australia) a Christopherem Euphratou (Moravian Church in Jamaica) představila svou vizi a program aktivit, které předloží Ústřednímu výkonnému výboru Světové rady církvi na jeho červnovém zasedání v Arménii. V rámci prvního zasedání byli členové komise přijati biskupem Koptské pravoslavné církve v Egyptě – H. G. Youanessem, který s nimi rozpravěl o důležitosti role mladých ve všech církevních společnostech, a také se zapojili do mezináboženského dialogu v univerzitním prostředí muslimské univerzity Al Azhar. Aktuální dění v mládežové komise můžete sledovat na webových stránkách Světové rady církvi www.oikumene.org.

Z diskuse nad čl. OBVY O IDENTITU CÍRKVE, dokončení ze str. 3

na výjimky) tomuto světu žadné zásadní, opravdu vlastní výzvy, nejsme již dávno o krok napřed před přirozeným vývojem všeí. Demokratické struktury církve ani její teologie, ani jakákoli jiná systémová kvalita, která ČČSH charakterizuje, už dnes naší církve SAMA O SOBĚ prostě nezachrání. Pro budoucnost naší církve tedy vidím v zásadě dva možné scénáře vývoje. První je nelichotivý: ČČSH si bude dál dělat strašáka z více a více věcí, nejen z katolictví, ale rovněž z „nezdravého“ ekumenismu, z pocitu, že co není dostatečně „husovské“, je pro naši církve už z principu problematické... a postupně se rozdělí na lidi zcela pohlčené a zároveň frustrované nespěšným hledáním viníka za neutěšený stav církve – a ty druhé, rozplutné (v nejlepším případě) v církvi, které si podobně strašáky buď vůbec neudělaly, nebo se s nimi vždy včas vyrovnaly novou vizi a jasným vyrovnáním se s minulostí. Druhý scénář je, myslím, o mnoho povzbudivější. Naše církve by mohla začít velké znovuoobnovení, pokud:

- si uvědomí, že se jí již nachází v situaci, kdy se musí okamžitě zásadním způsobem začít měnit, jinak se jí přirodí něco ještě daleko horšího, než je alarmující úbytek členů – totiž, že se stane nadbytečnou,
 - dá najevo, že jejím cílem je být tím, čím je pro ni v daném prostředí a čase vysoce smysluplné být – totiž funkční a zkušenosti reformace vysoce inspirující alternativou církve katolické,
 - připomene si, že vzešla z katolického prostředí s touhou pozitivně ovlivnit svou existenci právě katolictví, nikoli rozšiřovat množství nebo členskou základnu evangelických církvi (nic ale proti evangelikům – jsou mezi nimi skvělí lidé!)
 - dá jasně najevo, že je otevřená především všem lidem, kteří mají problém s některými body oficiální dogmatiky katolické církve...
 - dá jasně najevo, že stojí o výrazné talenty v oblasti kultury ducha obecně a dokáže je podpořit minimálně tím, že jejich umění a životní svědectví ráda pozve do prostor svých sborů i v případech, kdy se to možná jednotlivcům zevnitř církve nebude úplně hned líbit,
 - dá jasně najevo, že někdejší úzká spolupráce některých duchovních s komunistickým režimem byla jednoznačně hanbou církve,
 - významně podpoří projekty, které slibují významné oživení dění v našich sborech a kostelích, aby se tyto stávaly více a více opravdovými a živými centry duchovní a tvůrčí svobody, nikoli jen živými pomníky času zašlé slávy.
 - přijme za svou skutečnost, že identita čehokoli se tvoří především tím, čím to či ono ve skutečnosti je, nikoli tím, čím by si přálo být.
- Sestry a bratři, obavy o naši církve mám. Přesto věřím, že Husova slova o pravdě, která osvozuje, znamenají pro naši církve v této chvíli daleko víc, než si možná mnozí z nás jsou ochotni připustit. Toť mé mínění. Pusťte se do mě. **Petr Vacholovič**

PRO DĚTI A MLÁDEŽ



POVOLÁNÍ CELNÍKA

Vypište si z horní tabulky písmenka v pořadí daném dolní tabulkou a vyjde vám jeden z Ježíšových výroků.

N	E	L	P	T	N	É
J	Í	L	E	R	E	O
I	O	T	Ř	E	V	Í
K	Í	U	M	A	N	Ř
A	D	E	Z	C	B	A

7	13	25	9	11	34	2
16	23	1	30	20	8	32
28	10	27	12	26	22	17
3	35	15	31	4	29	5
21	19	6	18	33	14	24

(Řešení z minulého čísla: stromek; dlaždice; cip pláště; oko lampy; měsíc.) **Jana Krajčříková**

Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Vydává Ústřední rada Církve československé husitské, Wuchterlova 5, 160 00 Praha 6
 Redakce: Vedoucí redaktorka ThDr. Klára Břehová, redaktori: PhDr. Václav Drašnar, Mgr. Ervin Kukuczka, grafik: Milan Udržal tel.: 220 398 107, e-mail: cesky.zapas@ccsh.cz
 Redakce si vyhrazuje právo na úpravy a krácení příspěvků. Tisk: Grafotechna, distribuce: A.L.L. production s.r.o., F. V. Veselého 15, 190 00 Praha 9
 MK ČR E 127 ISSN 0323-321 Předplatné: F. Brynych, tel.: 220 398 117, e-mail: frantisek.brynych@ccsh.cz Reklama: A.L.L. production, tel.: 234 092 866, e-mail: martina.machackova@predplatne.cz

